



新锐教育家

XIN RUI JIAO YU JIA

好风凭借力，送我上青云 ——建设美丽学校，实施生态教育

重庆市彭水县平安镇小学 冉启春

教育家名片

冉启春，男，土家族，1976年6月生，重庆彭水人，中国楹联学会会员，重庆楹联学会会员，彭水诗词楹联学会副会长，现任重庆市彭水县平安镇小学书记、校长。



重庆市彭水县平安镇小学始建于1935年，迄今已经走过九十载的风雨历程，是一所集幼儿园、小学、初中教育为一体的九年一贯制乡镇学校。校园总面积26667平方米，其中校舍面积11177平方米，运动场面积8000平方米。学校现有21个教学班，其中初中6个班，小学12个班，幼儿园3个班，共计810名学生。自从国家层面鼓励各地建设九年一贯制学校以来，我校坚定了办好九年一贯制学校的决心和底气，学校历届教学班子努力克服办学中遇到的诸多困难，一路披荆斩棘，使学校呈现出一派欣欣向荣的景象。在彭水县委、县政府和县教委的大力支持下，学校重新改建，校园面貌焕然一新。按照县委教育工委、县教委关于建设“一校一品”的精神，全县中小学幼儿园要致力于内涵发展提升质量，教育品牌更加响亮；致力于师资培养专业提升，队伍建设更有活力；致力于五育并举全面发展，教育底色更加彰显；致力于优化环境完善服务，教育生态更加和谐。我校一班人积极行动，结合“世界苗乡，养心彭水”的民族特色，结合平安镇的本土文化，“为党育人，为国育才”，培养具有家国情怀与责任担当的人才。

教育寄托着亿万家庭对未来美好生活的期盼，作为一名教育工作者要搞好教育。用心办人民满意的教育，既是我们教育人的义务，也是责任，同时也是我们教育人的最高追求和终极梦想。

“建设美丽学校，实施生态教育”是时代赋予我们的神圣使命。美丽学校包含外在美和内涵美两个方面。外在美即是校园的绿化、美化，干净整洁，令人赏心悦目、心旷神怡。内涵美就是学校校风正，学风浓、班风好，校园弥漫着浓郁的书香气息，有特色；师生有着积极向上的

精神面貌，校园文化氛围浓厚，有着和谐的干群关系，有着同舟共济的团队精神，有着融洽的师生关系。校长思接千载，视通万里，宏观谋划学校的发展，教师兢兢业业，以校为家，积极投身教学教研，关注学生的身心健康，关注学生的可持续发展，把教育当作终身事业。

我校坚持以“至善至美，和谐发展”为办学理念，以“学生成才，教师成功，学校成名”为办学目标，以“校本教研”为依托，以“1+1+N”集团办学为契机，以“社团建设”为抓手，力争把我校打造成具有辨识度、具有影响力的乡镇学校。下面我就谈谈我校在“建设美丽学校，实施生态教育”中的具体措施。

一、依托解放思想，更新观念

解放思想，更新观念是时代精神的核心内容，是推动教育事业发展的永恒动力。首先是校长要解放思想，校长是学校的总指挥，必须树立以人为本的理念，要做好全体师生的领跑人、学术研究的带头人；其次是教师要转变角色，教师不再是课堂的主宰者，而是学生学习的组织者、引导者，更是引导学生实现人生理想的追梦人。教师应该认真钻研教材，改变传统的教育模式，学习现代教育手段，从合格课堂做起，向高效课堂迈进。我们只有时刻反躬自问，才能不断地改变自己，进一步钻研业务，积极参加教学教研，积极投身新课改，将脚踏实地的精神进行到底；不断地学习，和学生共同学习，不断地利用学校现有的硬件武装自己；真心分享自己的学习心得，团结协作，资源共享，同舟共济，树立“校兴我荣，校衰我耻”的荣辱观，树立“教育兴，则国家兴”的大教育观。